

Racky Pál laudációja

Elhangzott 2014. november 14-én az Eötvös Loránd Tudományegyetem Bölcsészettudományi Kar alapításának 379. évfordulójáról megemlékező ünnepségen.

Raczky Pál a neolitikum és rézkor nemzetközileg elismert kutatója, aki nagy érdemeket szerzett a Kárpát-medence őskori népességének anyagi és szellemi kultúrájának, délkelet-európai kulturális és időrendi kapcsolatrendszerének kutatásában. Nevéhez kötődik az európai újkőkori kutatásának egyik kitüntetett jelentőségű lelőhelyének feltárása, Polgár-Csőszhalom újkőkori telljének 1989-ben megkezdett és napjainkban is folytatódó ásatása. Kutatási eredményei nemcsak a nemzetközi és hazai szakirodalomban jelennek meg, hanem egyidejűleg közvetlenül az egyetemi oktatásban is fontos szerepet kapnak.

Úttörő módon először alkalmazta széleskörűen az interdiszciplináris módszereket a régészeti feltárásokban. Szakemberek generációnak adott inspirációt további kutatásaikhoz a mindig legkorszerűbb szakirodalom alapos ismeretének azonnali átadásával. Az általa szervezett tervátadások valamint a nagyberuházásokhoz kapcsolódó megelőző feltárások elősegítették a hazai régészet módszertani megújulását és lehetőséget adtak egyetemi hallgatóknak, kollégáknak a korszerű tudományos munkába történő bekapcsolódásra. Tudományszervezői tevékenységét számos hazai és nemzetközi konferencia és kiállítás, valamint közös könyvkiadás mutatja. Kezdeményező szerepet töltött be a magyar örökségvédelem 1989 után kialakuló új törvényi kereteinek megalkotásában és folyamatos változásában. Oktatói és kutatói hozzáállásának egyik legjellemzőbb vonása, hogy vállalásait nem magányos vezetőként hajtja végre, hanem intézményeken, korosztályokon és országhatárokon átívelő csapatokban gondolkodik.

1981 óta dolgozik az Eötvös Loránd Tudományegyetemen; 1995 és 2013 közt az Ős- és Koratörténeti Tanszék vezetőjeként; 2005 és 2014 közt a Régészettudományi Intézet igazgatójaként. 2002 óta egyetemi tanár.

1993-ban nemzetközi kiállítás szervezéséért Miniszteri Nívódíjban részesült, 2008-ban Polgár város díszpolgárává választották. 2014-ben a Magyar Régészeti és Művészettörténeti Társulat

a legjelentősebb hazai szakmai elismerésben részesítette és neki ítélte a Rómer Flóris emlékérmét. Ugyanebben az évben kapta meg az Eötvös Loránd Tudományegyetem Emlékérmét.